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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 4 สมดุลกล 

 

บทท่ี 4 สมดุลกล 
 

4.3 สมดุลตอการเลื่อนท่ี 

เฉลยแบบฝกหัด 4.3 (หนา 23 – 24) 

1. ตอบ แรงเสียดทานท่ีพื้นกระทําตอกลองเทากับ 86.6  นิวตัน 

2. ตอบ แรงท่ีพื้นเอียงกระทําตอวัตถุในแนวต้ังฉากกับพื้นเอียง 43.3 นิวตัน 

 แรงเสียดทานท่ีพื้นเอียงกระทํากับวัตถุเทากับ 25  นิวตัน 

3. ตอบ แรงท่ีทําใหวัตถุอยูในสภาพสมดุล คือ แรงท่ีมีคาเทากับ 5.26 นิวตัน  มีทิศตรงขามกับแรงลัพธ 

 ของแรง 20 นิวตัน และ 30  นิวตัน  โดยทํามุม 5.100  องศา กับแรง 20 นิวตัน 

4. ตอบ วัตถุหนัก 51.96 นิวตัน 

5. ตอบ แรง F มีคาเทากับ 30 นิวตัน 

 
 
4.4 สมดุลตอการหมุน 

เฉลยแบบฝกหัด 4.4 (หนา 38 – 40) 

1. ตอบ วัตถุ x มีน้ําหนักเทากับ 10 นิวตัน 

2. ตอบ แรงดึงเชือก 1T  เปน 4 เทาของแรงดึงเชือก 2T  

3. ตอบ โมเมนตรวมมีขนาด 23 นิวตัน เมตร เปนโมเมนตตามเข็มนาฬิกา 

4. ตอบ แรงท่ีใชตองอยูสูงจากพื้นไมเกิน 33.33 เซนติเมตร 

 
 
เฉลยแบบฝกหัดทายบทท่ี 4 
 

เฉลยปญหา (หนา 49-55) 

 
1. ตอบ ขนาดของแรง F



 ท่ีทําใหวัตถุอยูในสภาพสมดุลเทากับ 20 3  นิวตัน 

2. ตอบ แรงดึงในเสนเชือก  1T  มีคาเทากับ 
2

W
 และแรงดึงในเสนเชือก  2T  มีคาเทา่กบั W

2
3

 

3. ตอบ สัมประสิทธิ์ความเสียดทานจลนระหวางวัตถุและพื้นเอียงเทากับ 0.58 

4. ตอบ ก.แรงดึง F ท่ีทําใหวัตถุเคล่ือนท่ีข้ึนไปตามพื้นเอียงดวยความเร็วคงตัวมีคา 38.18 นิวตัน 

 ข. แรงดึง F ท่ีทําใหวัตถุเคล่ือนท่ีลงไปตามพื้นเอียงดวยความเร็วคงตัวมีคา 90.9  นิวตัน 
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5. ตอบ แรงท่ีวัตถุกดพื้นจะเทากับแรงท่ีพื้นกระทํากับวัตถุมีคาเทากับ 60  นิวตัน  

            สัมประสิทธิ์ความเสียดทานจลนเทากับ 29.0  

6. ตอบ คา W ท่ีมากท่ีสุด  ท่ีจะทําใหวัตถุท้ังสองยังคงอยูนิ่งมีคาเปน 24.9 นิวตัน 

7. ตอบ สัมประสิทธิ์ความเสียดทานสถิตระหวางพื้นกับวัตถุเปน 0.35 

8. ตอบ สัมประสิทธิ์ของความเสียดทานจลนระหวางมวลกับพื้น มีคาเทากับ 0.43 

9. ตอบ โมเมนตของแรงรอบจุด A มีขนาด 6 3  นิวตัน เมตร เปนโมเมนตทวนเข็มนาฬิกา 

10. ตอบ ตองใชแรงกดท่ีปลายอีกดานหนึ่งอยางนอยเทากับ 12 นิวตัน 

11. ตอบ ขนาดของแรง  F  เทากับ 25 นิวตัน 

12. ตอบ แรงท่ีพื้นเอียงกระทําท่ีปลาย A เทากับ 0.87W  และปลาย B เทากับ 0.50W 

13. ตอบ ศูนยถวงของแผนไมอยูหางจากปลาย A เปนระยะ 7
6

เมตร 

14. ตอบ  จากรูป ก. ผลรวมของโมเมนตแรงคูควบ  มีคาเทากับ  3 N m  ทิศทวนเข็มนาฬิกา 

   จากรูป ข. ผลรวมของโมเมนตแรงคูควบ  มีคาเทากับ  1.5 N m ทิศตามเข็มนาฬิกา 

    จากรูป ค. ผลรวมของโมเมนตแรงคูควบ  มีคาเทากับ 2.6 N m ทิศทวนเข็มนาฬิกา 

15. ตอบ  แขวนมวล 50  นิวตัน หางจุด P  ไปทางขวาเปนระยะ 6  เซนติเมตร 

16. ตอบ  แรงดึงในเสนลวดมีคาเปน 60.86 นิวตัน 

17. ตอบ  แรงดึงในเสนลวดเทากับ 16.3003 นิวตัน 

18. ตอบ  ก. แรงเสียดทานระหวางพื้นลางกับบันไดมีคาเปน 9.24  นิวตัน 

   ข.  แรงท่ีบันไดกระทําตอกําแพงท่ีจุด A เปน 9.24  นิวตันดวย         

19. ตอบ สัมประสิทธิ์ความเสียดทานสถิตระหวางผิวพื้นกับคานเทากับ  0.53 

20. ตอบ แรงเสียดทานท่ีพื้นกระทําตอคานมีคา tan 
2

W θ  

 

เฉลยปญหาทาทาย (หนา 56 - 60) 

 
21. ตอบ แรงเสียดทานท่ีกระทําตอวัตถุ ต้ังแตแรกจนถึงวัตถุเริ่มเคล่ือนท่ีมีคาเปล่ียนแปลงโดยมีคาเพิ่มข้ึน 

 จาก 0.5mg เปน 0.87mg 

22. ตอบ แรงดึงในเสนเชือกมีคา 3
4

W 

23. ตอบ  แรง F ท่ีกระทําท่ีปลาย a มีคา 0.89 นิวตัน 

24. ตอบ  เครื่องช่ังจะอานน้ําหนักได 40 นิวตัน 

25. ตอบ แรงดึงในเชือกสายซุงเสนบนและเสนลางเทากับ 8.97 นิวตัน และ 7.32 นิวตัน ตามลําดับ 

26. ตอบ น้ําหนัก W  ท่ีมากท่ีสุดทําใหวัตถุอยูนิ่งไดมีคา 15  นิวตัน 
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27. ตอบ แรงเสียดทานท่ีพื้นอยางนอยตองมีขนาด 
2

W
 

28. ตอบ หอคอยเอียงตัวทํามุม 4.0 องศา และจะเอียงตัวไดมากท่ีสุดเปนมุม 15.0 องศา 

29. ตอบ แรงดึงของเชือกเทากับ 90.5 นิวตัน       

30. ตอบ ก. แรงดึงของเชือกแตละเสนเทากับ 
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 ข. เชือกท่ีเหลือแตละเสนจะมีความตึงเทากับ  
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31. ตอบ น้ําหนักรวมของบันไดเทากับ 
24 3 h T
l
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